



环境手机报

12月19日 星期三
农历十一月十三

【导读】

- ›庆祝改革开放 40 周年大会在京隆重举行
- ›生态环境部印发两个脱贫攻坚工作指导性文件
- ›生态环境部通报 2018-2019 年蓝天保卫战重点区域强化监督情况
- ›明年起 5 年内广东禁猎野生鸟类
- ›重庆：聚焦“建治改管”，打好污染防治攻坚战
- ›宁夏对限制类、淘汰类行业实施用电“加价”政策
- ›广东省与东莞市联手在莞建两森林公园
- ›128 万户北京居民“煤改电”采暖
- ›绿色发展新理念 绘就美丽好家园

【空气质量监测】

生态环境部公布的空气质量数据显示，12月19日8-9时，大庆市、黑河市、白城市、庆阳市、保山市等79个城市空气质量为优，占23.40%；北京市、天津市、大同市、乌海市等139个城市空气质量为良，占41.10%；太原市、无锡市等63个城市空气质量为轻度污染，占18.65%；唐山等32个城市空气质量为中度污染，占9.45%；菏泽市等24个城市空气质量为重度污染，占7.10%；临沂市等1个城市空气质量为严重污染，占0.30%。

【环保快读】

庆祝改革开放 40 周年大会在京隆重举行

庆祝改革开放 40 周年大会 18 日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。40 年来，我们始终坚持保护和节约资源，坚持推进生态文明建设，生态文明制度体系加快形成，主体功能区制度逐步健全，节能减排取得重大进展，重大生态保护和修复工程进展顺利，生态环境治理明显加强，积极参与和引导应对气候变化国际合作。我们要加强生态文明建设，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，形成绿色发展方式和生活方式，把我们伟大祖国建设得更加美丽，让人民生活在天更蓝、山更绿、水更清的优美环境之中。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2018-12/19/content_78809.htm

生态环境部印发两个脱贫攻坚工作指导性文件

继生态环境部第 26 次党组扩大会专题研究扶贫工作后，生态环境部近日印发了《关于生态环境保护助力打赢精准脱贫攻坚战的指导意见》和《生态环境部定点扶贫三年行动方案（2018—2020 年）》，这两个文件将是生态环境部指导未来一段时间行业扶贫和定点扶贫工作的方向性、纲领性文件。两个文件强调要进一步落实行业扶贫责任，充分发挥生态环境部门行业优势，树立搞好生态环境保护就是扶贫的意识，创新工作机制，将生态环境保护帮扶转化为精准脱贫成效，以生态环境保护助力脱贫攻坚，支持贫困地区打好打赢污染防治和精准脱贫两个攻坚战，为决胜全面建成小康社会筑牢基础。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2018-12/19/content_78811.htm

生态环境部通报 2018-2019 年蓝天保卫战重点区域强化监督情况

2018-2019 年蓝天保卫战重点区域强化监督工作继续开展，12 月 17 日工作组发现涉气环境问题 66 个，12 月 18 日工作组发现未严格执行重污染天气应急响应问题 12 个；发现涉气“散乱污”企业 2 家；发现 2 台应淘汰燃煤锅炉未拆除；工业企业不正常运行大气污染防治设施问题 7 个；VOCs 整治不到位问题 9 个；工业粉尘无组织排放问题 3 个；建筑工地扬尘管理问题 6 个；物料堆场未落实扬尘治理措施问题 10 个；排污口设置不规范问题 2 个；发现“黑加油站”问题 4 个；其他涉气环境问题 14 个。对上述问题，生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县（区）人民政府依法调查处理。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2018-12/19/content_78826.htm

明年起 5 年内广东禁猎野生鸟类

广东省政府发布《关于进一步加强野生动物保护管理工作的通知》（以下简称《通知》），要求从 2019 年 1 月 1 日起至 2023 年 12 月 31 日止，全省全面禁猎野生鸟类，全面加强野生动物野外种群保护，禁止猎捕国家和省重点保护野生动物。《通知》要求，禁猎期间，禁止在广东省境内使用粘网（捕鸟网）、鸟类电子诱捕装置。禁止任何网络交易平台、商品交易市场等交易场所为出售、购买、利用粘网、鸟类电子诱捕装置提供交易服务。因科学研究、种群调控、保障航空安全、疫病防控等特殊原因确需猎捕的，要依照有关规定办理。确需利用野生鸟类及其制品的，应当以人工繁育种群为主。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2018-12/19/content_78823.htm

重庆：聚焦“建治改管”，打好污染防治攻坚战

为坚决打好污染防治攻坚战，筑牢长江上游重要生态屏障，今年，重庆市出台了《重庆市污染防治攻坚战实施方案（2018—2020年）》。以持续改善环境质量为核心，统筹“建、治、改、管”，突出抓重点、补短板、强弱项，并按照项目化、工程化的要求，扎实推动污染防治攻坚重点工程建设，全市生态环境质量持续改善，人民群众获得感、幸福感日益增强。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2018-12/19/content_78820.htm

宁夏对限制类、淘汰类行业实施用电“加价”政策

为促进产业结构调整和转型升级，倒逼落后产能加速退出，宁夏日前出台规定，提出对限制类、淘汰类及单位产品能耗超标的生产装置用电量，向所属企业征收高于销售电价的电费。根据《宁夏回族自治区差别电价征收和使用管理暂行办法》规定，对淘汰类用电按《宁夏电网销售电价表》每千瓦时加价0.3元，限制类用电按每千瓦时加价0.1元。差别电价收入专项用于支持实施差别电价地区经济结构调整和节能减排工作。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2018/12/18/c1010-30474781.html>

【环境眼】

广东省与东莞市联手在莞建两森林公园

中国森林旅游节的重要活动之一——2018全国森林旅游投资与服务洽谈会暨合作签约仪式昨天在广州海心沙举行。现场举行了一批重大合作项目的签约仪式。其中，广东省林业局与东莞市人民政府签署了森林公园战略合作协议，积极探索省市共建森林公园新模式。按照协议要求，双方在林地权属不变的前提下，按公益性公园的性质，省属樟木头林场提供森林资源，东莞负责投资建设和运营管理，共建东莞市红花油茶森林公园（暂命名）和东莞市宝山森林公园（暂命名）。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2018/12/18/c1010-30474852.html>

【清生活】

128万户北京居民“煤改电”采暖

日前从北京市发改委获悉，今年采暖季，北京市“煤改电”居民用户已达到128万户。其中城区31万户，农村97万户，平原地区基本实现“无煤化”，达到国家大气污染防治及本市蓝天保卫战总体目标。从2003年起一直到2015年，北京市累计完成东、西城31万户居民分散电采暖改造，建成“煤改电”示范区，首都核心区基本实现“无煤化”。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2018/12/18/c1010-30474800.html>

【观世界】

绿色发展新理念 绘就美丽好家园

改革开放以来，中国经济高速发展，环保事业不断加强。本世纪初期，绿色发展新理念“绿水青山就是金山银山”诞生，引领着中国生态文明建设按下“快进键”，越来越多的地方和企业收获了保护与发展双赢的“红利”，百姓的幸福感也与日俱增。图为四川省四姑娘山，一位游客在花海中翩翩起舞。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2018/1219/c1010-30475225.html>



【环境手机报介绍】

环境手机报是面向环保系统干部职工以及热心环保事业的社会人士的专业手机媒体，由生态环境部宣传教育司主办，环境保护部宣传教育中心承办，北京旺达伟业科技有限公司协办。订阅请发送 HJ 到 10658000，取消订阅发送 QXHJ。